《海城市菱镁矿产资源整合工作实施方案(讨论稿)》
为认真落实中央环境保护督察组反馈意见的整改任务，进一步加大我市菱镁矿产资源环保治理工作力度，根据国土部《关于进一步推进矿产资源开发整合工作的通知》(国土资发[2009]141号)，辽宁省国土厅《关于进一步推进全省矿产资源开发整合工作的实施意见》(辽国土资发[2010]6号)，省镁产业综合治理工作领导小组《加强全省镁产业综合治理工作的实施意见》(辽镁[2017]1号)等文件精神，按照鞍山市委、市政府总体工作要求，加速推进我市菱镁矿产资源的有效整合，科学开发和有序利用，增强我市菱镁产业在国内外市场的话语权和主导权，结合工作实际，特制定本方案。
一、菱镁产业及矿山企业现状
我市目前已探明菱镁矿储量为26.4亿吨，现有矿山开采企业42家，矿石开采总设计规模为1337万吨。2014年-2016年，根据动态监测，菱镁矿石平均开采量为900万吨左右，根据调查了解，实际年开采量为1600万吨-1800万吨左右，2014年-2016年镁质耐火原材料平均产量为640万吨左右，定型和不定型耐火材料制品产量为100万吨左右，菱镁产业已经成为我市支柱产业。
近年来，我市菱镁产业发展较快，但也暴露出一些问题，矿山过度开采、行业无序竞争、产业集中度相对偏低，生态破坏，环境污染较为突出。因此，推进资源整合，规范矿山开采，实施生态环保治理，势在必行。
二、指导思想
以党的十九大和全国生态环境保护大会精神为指引，全面贯彻落实习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的科学论断，坚决打好污染防治攻坚战，推动生态文明建设迈上新台阶。以供给侧结构性改革为抓手，全力推进菱镁资源整合，切实加强生态环境治理，以科学开发为导向，促进行业结构调整和转型升级，实现从资源优势向产业优势、市场优势、效益优势、资本优势转化。
三、整合原则
(一)坚持经济效益、社会效益、生态效益相统一的原则。通过资源整合，压实开采总量，提高产品价值，降低企业运行成本，增加企业收益和政府税收，扩大资源型产业的社会效应，加速生态恢复和环境改善。
(二)坚持分步实施，全域整合与区域整合相结合的原则。针对资源整合的复杂性和艰巨性，采取分期推进办法，在保证资源整合全覆盖的前提下，鼓励和支持企业试行区域整合，确保资源整合稳步推进，总体向好。
(三)坚持控制总量，有序开采，统一销售的原则。对矿山企业开采总量实行动态调控，严格规范企业经营管理秩序，实现平台统一销售，产品统一定价，突出市场掌控权，增强行业竞争力。
四、任务目标
通过菱镁资源整合。规范矿山开采秩序，控制开采规模，实施环保生态恢复，制定菱镁产业、产品国际标准体系，提高行业经营管理水平，实现产业结构、产品结构、技术工艺全链条转型升级，走绿色、集约、高效、可持续的发展道路，全力打造世界级菱镁新材料产业基地。
五、整合范围和规模
本次资源整合的范围是我市持有菱镁矿山资源《采矿许可证》的矿山企业42家。目前，具备整合条件的为28家，依据工作组了解、调查，14家暂不进行整合，有待国土、林业、安监迸一步核实，其中大矿所属子矿山企业4家，对于这4家子矿山企业，如需开采，开采量可转至大矿。
六、整合步骤及时限
(一)摸底调研阶段。对全市所有的菱镁矿山企业及其资源储量状况进行摸底调研，提出《整合方案》，完成时限为5月8日-5月31日。
(二)确定整合准入企业阶段。对符合开采条件的矿山企业，确定整合准入企业，除金鼎集团所属2家矿山外，其余12家年设计规模在20万吨以上的矿山企业首批进行整合，总设计规模约为900万吨，完成时限为5月31日-6月30日;年设计规模在20万吨以下的14家矿山企业，总设计规模约为115万吨，放在第二批整合，完成时限为6月30日-9月30日。
(三)签订协议阶段。辽宁菱镁矿业有限公司(以下简称“总公司”)与加入整合的矿山企业签订《合作协议》，明确各方权利义务，完成时限为5月31日-6月15日。
(四)整合运行阶段。确定总公司组织架构，管理模式，编制公司章程，建立经营机制，组织公司运营，完成时限为6月15日-6月30日。
七、管理模式
(一)进一步明确董事长工作职责。在已确定的职责外，董事长还享有行业发展战略性决策，推进产业转型升级，公司资本化运作等方面的绝对权力。在公司组建阶段至初始运营时期，董事长兼任总经理。
(二)实行总量控制
一是定量供应火药。通过压缩火药供给量来调控矿石产量。初步确定6月30日开始针对首批纳入整合的矿山企业，实行安全隐患整改供药，正式给药时间由总公司董事会研究决定。
二是实施动态监控。总公司聘请2家以上具有资质的动态监测机构，根据实际需要，不定期对开采的矿山企业进行动态监测。首次采前监测时，矿山料场原有矿石必须全部清理下山。
三是实行计量管理。在每个开采企业出口设立计量站，由总公司进行全程监管。
四是实行企业行业监管。由总公司从开采企业中抽调相应人员，组成护矿队，实施互相监督，确保开采总量得以严格控制。
五是压缩并控制下游加工产能。通过环保整治，压实产品总量，确保产能控制和资源整合一并推进，同步进行。下游加工企业整合工作，应在9月30日前完成。
(三)组织平台销售
一是矿山企业所开采的矿石全部进入平台销售，平台销售总量按矿石开采控制总量执行，并由总公司根据生产需要，按比例适时进行调控。第一期进入平台销售矿石总量约为720万吨，第二批进入平台销售矿石总量约为92万吨。有下游加工企业的矿山，采购配额不能超过自家产能的85%。
二是加工企业在采购矿石上要实行对等购买、即根据本企业主营产品来选购相应品级的矿石。另外金鼎集团所属两家矿山企业，除满足企业本身加工需求外，其余矿石一律进入平台销售。总公司制定的其他规则，该企业必须严格执行。
三是为了遏制跑、冒、滴、漏现象，不对流通销售企业发放产品调运单，只对生产企业发放，要求流通销售企业在销售时必须持有生产企业票证。
(四)科学鉴定矿石品位，动态确定产品价格
总公司成立鉴定机构，根据企业上报矿石等级、品位进行严格审定，确保产品出厂质量。同时，根据市场行情和供需形势，通过董事会商议研判，确定产品价格。
(五)严格控制矿石出境
为满足加工企业生产需求，外地矿石可以采购，但总量必须控制。本地矿石原则上限制出境。结合周边地区市场行情，适时进行动态调整，通过价格杠杆控制矿石进出。同时，采取条块结合实施监管，压实属地镇区责任。
(六)收取生态恢复资金
按开采企业开采量收取生态恢复资金，实行按季度核算，按季度核算收取，年设计规模50万吨以下(含50万吨)的矿山企业每吨收取15元，考虑纳税大户，年设计规模50万吨-150万吨的矿山企业收取1000万元，年设计规模150万吨以上(含150万吨)的矿山企业，收取1200万元，年收取额度约1亿元左右。
资金主要用于动态监测、环保生态恢复等，制定生态恢复近期和中长期规划，由总公司统一组织实施。此项资金也可用于收购小规模矿山企业，其收购资产归总公司所有，各股东企业按缴纳资金比例持有相相应股份。
(七)收取经营保证金
以企业年设计规模为标准，一次性收取经营保证金，年设计规模10万吨以下(含10万吨)的矿山企业收取100万元，年设计规模10万吨-30万吨(含30万吨)的矿山企业每吨收取10元，年设计规模30万吨-50万吨(含50万吨)的矿山企业收取400万元，年设计规模50万吨以上矿山企业收取600万元，收取额度约5000万元左右。资金主要用于规范企业管理，处罚超采、盗采、违规开采、矿石私自出境等行为。
(八)收取总公司运营管理费用
为确保总公司运营管理支出，市财政负责拨付50%，其余部分从企业利润中提取。
(九)海镁总厂实行总量分配
海镁总厂矿山开采应按照市政府制定的总量控制方案，严格执行，其内部分配和管理，由海镁自行解决。
(十)试行区域整合与管理
确定以马风区域为试点，责成峰驰公司牵头，利用企业自有资金，采取加盟、入股、收购等方式进行区域整合，全力配合总公司对本区域矿山有序开采、矿石出境、平台销售、品位鉴定等进行监管，与总公司整合运营同步进行。
八、配套措施
(一)市委、市政府责成国土、安监、林业等职能部门，在对矿山企业进行“体检”排查，对于存在的问题予以确认，为企业准入提供有效依据。
(二)对于采矿证到期或即将到期的企业，在办理矿证延续过程中，建议市镇两级政府严格把关，认真审定。
(三)市委、市政府组织公安、国土、安监、林业、综合执法、水利、环保等部门及相关镇区，对矿山违规、违法开采，尤其是盗采、私自出境等行为予以严格监管和严厉打击。
(四)由财政局组织协调税务部门，依据矿山开采总量及企业生产数据分析，认真核算，严格征管，切实做到应收尽收，坚决杜绝税款流失。
九、组织领导
为加强菱镁矿产资源整合工作的组织领导，成立海城市菱镁矿产资源整合工作领导小组。领导小组下设八个专项工作推进组。资金主要用于动态监测、环保生态恢复等，制定生态恢复近期和中长期规划，由总公司统一组织实施。

